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２００５年４月２８日 

 
 明治安田生命保険相互会社（社長 金子 亮太郎）は、「新社会人を対象としたアンケート

調査」を実施しましたので、ご報告します。 
 なお、このアンケートは１９９２年より実施しており、今回が１４回目となります。 
■新社会人の「期待」と「不安」。 

「成長・自立・出会い」に期待大。「会社の将来」より「会社で活躍できるか」不安？ 

¾ 期待のトップ２は、「仕事を通した自己成長」と「経済的な自立」。“社会へ出ることの意

義”として「成長・自立」を意識しつつも、公私ともに広がる「出会い」に期待大。 
¾ 「仕事に対する自分の適性」「先輩や上司とのコミュニケーション」「配属先・職務内容」

が男女ともに 50％以上の３大不安！「会社の将来」の心配より、“まずは自分が社会で

活躍できること”“安定した収入が得られること”が大事なことに。 
（詳細は 4･5 ページ参照）

 
■晩婚化の影響大！「10 年後も未婚だと思う」が 10 年前より大幅増加！ 

 一方、女性は「勝ち組み」「負け組み」が気になる!? 

¾ 昨年より、「一生この会社に勤めようと思っている」「会社に入ったからには社長になり

たいと思っている」が男性でも過半数を切る結果に。一方、「いずれは起業（独立）した

いと思っている」は男性の約４割！ 
¾ 10 年前に比較して、「10 年後も未婚だと思う」が男性で約３倍、女性で約４倍に増加！

¾ 5 年前に比較して、「結婚・出産後も働きたい」女性が増える一方、男性は意外と保守的に。

（詳細は 6～8 ページ参照）

 
■理想の上司は「星野仙一」さん、「黒木瞳」さん 

¾ 理想の男性上司の１位は、２年連続「星野仙一」さん（20.6％）。“指導力”があり、“熱

血”な人柄が高く評価されている。「古田敦也」選手（18.3％）が堂々２位に！ 
¾ 理想の女性上司の１位は、３年連続「黒木瞳」さん（19.2％）。“知性的”で“スマート”

なイメージが依然人気。惜しくも、僅差で「久本雅美」さん（19.1％）が２位に！ 
（詳細は 9･10 ページ参照）

 
 

明治安田生命 新社会人アンケート調査を実施！ 
２００５年春 新社会人に聞きました 

新社会人の期待と不安。「自立・成長・出会い」に期待大！ 

でも「会社で活躍できるか」ちょっと不安？  
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対 象 者 の 属 性  
 
 
１． 調査対象 

今春就職を予定している男女（現：新入社員） 
 

２． 調査エリア 

全国 
 

３． 調査期間 

２００５年２月１４日 ～ ２月２８日 
 

４． 調査方法 

留置法 
 

５． 有効回答者数 

６３５人 
 

６． 回答者の内訳 

（１）性別 

（人） 

男性 女性 無回答 

３３３ ３０１ １ 

 

 

（２）年齢 

               平均年齢  ２２．４ 歳 

（人） 

19 歳以下 20 歳 21 歳 22 歳 23 歳 24 歳 25 歳以上

３ ６ ２８ ３９７ １４８ ３８ １５ 
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【 目  次 】 

＜新社会人たちの「期待」と「不安」＞ 

１．社会に出ることへの「期待」＜男女別の結果＞              4 

★「仕事を通した自己成長」、「経済的な自立」への期待が高い！ 

     一方、公私ともにひろがる「出会い」への期待も！ 

 

２．社会へ出ることへの「不安」＜男女別の結果＞         5 

★「適性」、「コミュニケーション」、「配属先」が３大不安。 

 「会社の将来」より、「会社で活躍できるか」が不安。 

 

＜新社会人たちの「仕事観」、めざす「社会人像」、「結婚感」＞ 

３．新社会人たちの「仕事観」＜男女別の結果＞             6 

★「一生この会社に勤めようと思っている」は半数を切る。 

男性では「起業（独立）」志向も高い！     

 

４．新社会人たちがめざす「社会人像」         7 

★めざす社会人・・・男性は「ヤンキース松井秀喜」タイプ。 

女性は「柔道 谷亮子」タイプ 

 

５．新社会人たちの「結婚観」                   8 

★晩婚化の影響が大！１９95 年に比べ男女とも「10 年後も未婚と思う」は大幅に増加。 

★女性の半数以上は「結婚・出産後も働きたい」。しかしながら男性は意外に保守的。 

   

＜「理想の上司像」＞ 

６．「理想の上司像」と「そのイメージ」  

（１）男性上司                       9 

★理想の男性上司は、「星野仙一」さんが２年連続トップ。 

ヤクルトスワローズ｢古田敦也｣選手が堂々第 2 位に！ 

 

（２）女性上司                       10 

★理想の女性上司は、３年連続で「黒木瞳」さん。 

惜しくも、僅差で「久本雅美」さんが第２位に！ 
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１．社会に出ることへの「期待」＜男女別の結果＞ 

「仕事を通した自己成長」、「経済的な自立」への期待が高い！ 

公私ともに広がる「出会い」にも期待大！ 

  

２００５年春に、晴れて社会人として新しいスタートを切った新社会人たち（以下、新入社員）

は、さまざまな「期待」と「不安」を抱いていることでしょう。そこで、まずは社会へ出ること

への「期待」と「不安」について聞いてみました。 

まず、「期待」のトップ２は、男女共通で『経済的な自立』、『仕事を通した自己成長』となり

ました。男性では約７割、女性では約８割がこれらの項目をあげていることから、性別を問わず、

一人の人間として“成長・自立”できることに期待に胸を膨らませていることがうかがえます。 

一方、３番目に多い「期待」としては、男性が僅差で『実力本位で自分の力を試せること』が

上回っているものの、新入社員の約半数が『たくさんの人に会えること』をあげています。“社

会へ出ることの意義”として“成長・自立”を意識しつつも、公私ともに
．．．．．

広がる“出会い”に期

待を抱いているのが本音でしょうか。 

 

Ｑ．社会に出ることへの「期待」は？（複数回答） 

男性

女性

69.9

69.6

42.8

44.3

24.1

19.3

20.8

2.4

79.4

77.4

64.8

25.2

30.2

9.3

6.3

2.0

0% 25% 50% 75% 100%

仕事を通して自己成長できること

経済的に自立できること

たくさんの人と会えること

実力本位で自分の力を試せること

人生の目標が達成できること

グローバルな活躍ができること

日本経済の一翼を担えること

その他
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２.社会に出ることへの「不安」＜男女別の結果＞ 

３大不安は「適性」、「コミュニケーション」、「配属先」。 

「会社の将来」より「会社で活躍できるか」が不安！ 

  

「期待」に続いて、「不安」についても聞いてみました。 

社会に出ることの「不安」のトップ３は、『仕事に対する自分の適性』、『先輩や上司とのコミ

ュニケーション』、『配属先・職務内容』となりました。 

男女別の違いを見てみると、男性では『安定した収入』や『会社の将来』などで女性の比率を

大きく上回り、女性では特に『仕事に対する自分の適性』や『先輩や上司とのコミュニケーショ

ン』への不安が男性に比べ大きいのが目立ちます。 

一方、昨年（2004 年調査）は「不安」の５位であった『会社の将来』が、６位へと後退しまし

た。変化の激しい時代において、“まずは自分が社会で活躍できること”、そして“安定した収入

を得られる”ことが重要と感じているようです。 

 

Ｑ．社会に出ることへの「不安」は？（複数回答） 

男性

女性

58.3

52.0

56.5

36.0

32.4

29.7

19.8

5.7

79.4

71.8

59.1

25.9

19.6

16.9

17.6

4.0

0% 25% 50% 75% 100%

仕事に対する自分の適性

先輩や上司とのコミュニケーション

配属先・職務内容

朝寝坊・遅刻

安定した収入の持続

会社の将来

敬語・言葉遣い

その他



 6

３．新社会人たちの仕事観 ＜男女別の結果＞ 

「一生この会社に勤めようと思っている」は半数を切る。 

男性では「起業（独立）」志向も高い！ 

 

『仕事よりもプライベートな時間を大切にしたい』は、男女ともＹＥＳが半数以上を占めてお

り、わずかながらも、昨年（2004 年調査）よりも増加しています。 

『一生この会社に勤めようと思っている』は、男性でもＹＥＳが半数を切りました。また、「会

社に入ったからには社長になりたいと思っている」も昨年 51.3％から 44.0％と、半数を切る結

果となっています。「会社」への帰属意識が低下している一方、男性では『いずれは起業（独立）

したいと思っている』が約４割を占めています。 

“プライベートも大切にしながら、バリバリ仕事をしたい”という前向きな方向性は変わりま

せんが、“一生勤めて将来は社長に”というより、“いずれは起業（独立）を！”という、「会社」

より「仕事」への執着が強くなってきているようです。 

 

 

「仕事よりもプライベートな自分の時間を大切にしたい」

「一生この会社に勤めようと思っている」

「会社に入ったからには社長になりたいと思っている」

「いずれは起業（独立）したいと思っている」

58.6

68.6

41.4

31.4

0% 50% 100%

男　性

女　性

48.9

36.1

51.1

63.9

0% 50% 100%

男　性

女　性

44.0

11.0

56.0

89.0

0% 50% 100%

男　性

女　性

39.6

17.3

60.4

82.7

0% 50% 100%

男性

女性

57.4

64.2

42.6

35.8

0% 50% 100%

男　性

女　性

56.1

39.4

43.9

60.6

0% 50% 100%

男　性

女　性

51.3

9.6

48.7

90.4

0% 50% 100%

男　性

女　性

＜参考＞前年（2004 年）調査結果今回（2005 年）調査結果 

Ｑ．次の意識について、ＹＥＳ ｏｒ ＮＯ？ 

ＹＥＳ ＮＯ
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４.新社会人たちがめざす「社会人像」 

大きな舞台で活躍したい！ 

めざす社会人は「松井秀喜」選手！ 

 

今年の新人たちがめざす「社会人像」を、スポーツ界で活躍する日本人選手に例えて選んでも

らいました。 

“フォア・ザ・チームを心がけ、チャンスを生かして大きな期待に応える”「ニューヨーク ヤ

ンキース 松井秀喜」タイプがトップとなりました。本業野球での活躍もさることながら、その

人間性についても高い評価を得ており、中学生が来春から使う教科書への起用は記憶に新しいと

ころです。 

第２位には“現状に満足することなく、環境が変わっても周囲の期待を裏切らない”「柔道日

本代表 谷亮子」タイプが選ばれています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

Ｑ．あなたがめざす｢社会人像｣をスポ－ツ選手に例えると？ 

24.1

17.5

15.4

12.4

11.5

9.6

9.4

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

「ニューヨークヤンキース松井秀喜」タイプ

「柔道日本代表谷亮子」タイプ

「プロゴルファー丸山茂樹」タイプ

「Ｋ－１ファイター魔裟斗」タイプ

「レッジーナ中村俊輔」タイプ

「元テニスプレーヤー松岡修造」タイプ

「水泳選手北島康介」タイプ
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５．新社会人たちの結婚観 

晩婚化の影響大！「10 年後も未婚だと思う」が大幅に増加！ 

「結婚･出産後も働きたい」女性に、男性は意外と保守的 

  

新入社員の 10 年後はおよそ 32 歳。そこで、「10 年後、自分が結婚していると思うか」につい

て聞いてみました。 

 男性で 75％、女性では 82％がＹＥＳと回答しています。女性の方がＹＥＳの回答が多くなっ

ており、結婚願望はやはり女性の方が強いことがうかがえます。 

 とは言え、10 年前の 1995 年の調査結果と比較すると、ＮＯ（10 年後も未婚）の回答は男性で

約３倍、女性で約４倍に増えています。 

続いて、結婚後の「共働きについて」の意見を聞いてみました。 

「働ける間はとにかく共働きをしたい／してほしい」は女性が 52.8％、男性が 38.3％と、女

性は結婚・出産後も働きたいと思っているのが過半数であるのに対して、男性では将来の妻には

結婚・出産後は家にいてほしいと思っている人が６割以上います。５年前の 2000 年の調査結果

と比較しても、「共働き」に対する考え方に変化がないようです。 

女性の社会進出が進んできた時代に生まれ育ってきた新社会人ですが、意外に男性では保守的

な考え方が増えているのでしょうか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

75.2

82.3

24.8

17.7

ＹＥＳ ＮＯ

0% 25% 50% 75% 100%

男性

女性

90.2

94.4

8.7

4.2

ＹＥＳ ＮＯ

0% 25% 50% 75% 100%

男性

女性

＜参考＞2000 年調査結果 今回（2005 年）調査結果 

38.3

52.8

42.9

39.2

働ける間はとにかく共

働きしたい／してほしい

子供ができるまでは共

働きしたい／してほしい

8.0

18.8

共働きはしたくない／

反対する

0% 25% 50% 75% 100%

男性

女性

40.7

50.9

40.0

40.6

働ける間はとにかく共

働きしたい／してほしい

子供ができるまでは共

働きしたい／してほしい

8.3

18.7

共働きはしたくない／

反対する

0% 25% 50% 75% 100%

男性

女性

Ｑ．１０年後、結婚していると思うか？ 

＜参考＞1995 年調査結果 今回（2005 年）調査結果 

Ｑ．「共働き」に関する意見は？ 
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６．「理想の上司像」と「そのイメージ」＜全体の結果＞ 

（１）男性上司 

理想の男性上司は、「星野仙一」さんが２年連続でトップ。 

ヤクルトスワローズ「古田敦也」選手が堂々２位に！ 

 

理想の男性上司像のトップは、２年連続で「星野仙一」さんとなりました。“指導力があり”“熱

血漢”で“頼もしさ”があることが魅力のようです。 

第２位には同じプロ野球界から、ヤクルトスワローズの「古田敦也」選手が選ばれました。野

球選手として“実力があり”“知的な”プレーで活躍している古田選手ですが、昨年来からの日

本プロ野球選手会長として尽力する姿に多くの人が共感をおぼえ、“指導力があり”“頼もしい”

と評価されたようです。 

社会に出ることによって自己の“成長・自立”を期待する今年の新社会人にとっては、やはり、

“自分を成長させてくれる指導力”と“頼もしい”上司が理想のようです。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ｑ．理想とする「男性上司像」は？ またそのイメージは？ 

【　理想とする男性上司像　】

20.6
18.3

11.7 11.3 11.2
8.0

5.0
3.0 2.0 1.7

4.3
2.8

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

星
野
仙
一

古
田
敦
也

明
石
家
さ

ん
ま

所

ジ

ョ
ー

ジ

北
野
武

竹
中
直
人

渡
辺
謙

田
村
正
和

ジ
ー

コ

古
舘
伊
知
郎

そ
の
他

無
回
答

 調査数
指導力の

ある
頼もしい

おもしろ
い

実力のあ
る

天才肌の 知性的な
親しみや

すい
熱血な

落ち着き
のある

スマート
な

明るい 優しい

  全  体 635 19.5 14.8 12.8 10.1 8.0 7.6 7.2 6.1 5.0 3.6 3.3 1.6

星野仙一 131 51.9 19.8 0.0 3.1 0.8 0.0 0.8 20.6 1.5 0.0 0.0 0.8

古田敦也 116 25.0 28.4 0.0 12.9 0.0 19.0 1.7 1.7 6.0 3.4 0.0 1.7

明石家さんま 74 0.0 2.7 64.9 2.7 2.7 0.0 12.2 0.0 0.0 0.0 12.2 2.7

所ジョージ 72 5.6 6.9 22.2 2.8 13.9 5.6 19.4 0.0 5.6 4.2 9.7 2.8

北野武 71 2.8 7.0 2.8 29.6 38.0 9.9 7.0 0.0 1.4 0.0 1.4 0.0

竹中直人 51 7.8 7.8 21.6 11.8 9.8 2.0 13.7 7.8 0.0 9.8 5.9 2.0

渡辺謙 32 6.3 25.0 0.0 28.1 0.0 9.4 3.1 3.1 21.9 3.1 0.0 0.0

田村正和 19 0.0 10.5 0.0 0.0 5.3 15.8 0.0 0.0 36.8 31.6 0.0 0.0

ジーコ 13 53.8 0.0 7.7 7.7 7.7 0.0 7.7 0.0 0.0 7.7 7.7 0.0

古舘伊知郎 11 0.0 0.0 9.1 9.1 9.1 9.1 36.4 9.1 9.1 9.1 0.0 0.0

その他 27 25.9 18.5 3.7 7.4 3.7 11.1 3.7 3.7 11.1 7.4 0.0 3.7

【　理想とする男性上司像のイメージ　】

19.5

14.8
12.8

10.1
8.0 7.6 7.2 6.1 5.0

3.6 3.3
1.6

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%
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（２）女性上司 

理想の女性上司は、３年連続で「黒木瞳」さん。 

惜しくも、僅差で「久本雅美」さんが第２位に！ 

 

理想の女性上司像のトップは、３年連続で「黒木瞳」さんとなりました。“知性的”で“スマ

ート”な大人の女性のイメージが魅力のようです。 

惜しくもわずか 0.1 ポイント差の２位には、お笑いタレントとしてだけではなく、女優や司会

としてマルチな才能を発揮している「久本雅美」さんが選ばれました。“親しみやすく”“おもし

ろい”など親近感のあるイメージが人気のようです。 

３位以下では“知性的”な「安藤優子」さん、“知性的”で“頼もしい”「住田裕子」さん（弁

護士）が続いています。 

 

Ｑ．理想とする「女性上司像」は？ またそのイメージは？ 

【　理想とする女性上司像　】

19.2 19.1

11.7
8.5 8.2 7.7 6.5 6.3

3.5 3.1 3.1 3.1

0%

5%

10%

15%

20%
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 調査数 知性的な 頼もしい
親しみや

すい
指導力の

ある
落ち着き
のある

スマート
な

おもしろ
い

実力のあ
る

優しい 明るい 熱血な 天才肌の

  全  体 635 16.7 13.1 12.6 11.2 8.8 8.3 8.0 7.1 4.9 4.6 3.3 1.3

黒木瞳 122 30.3 3.3 1.6 0.8 20.5 23.8 0.0 4.1 14.8 0.0 0.0 0.8

久本雅美 121 0.0 4.1 36.4 2.5 0.0 0.8 34.7 1.7 3.3 14.9 1.7 0.0

安藤優子 74 40.5 14.9 0.0 13.5 9.5 8.1 0.0 13.5 0.0 0.0 0.0 0.0

住田裕子（弁護士） 54 25.9 20.4 18.5 5.6 7.4 1.9 0.0 9.3 5.6 3.7 1.9 0.0

桃井かおり 52 5.8 17.3 11.5 3.8 9.6 11.5 13.5 13.5 1.9 0.0 0.0 11.5

松下由樹 49 14.3 16.3 20.4 2.0 14.3 4.1 4.1 8.2 4.1 12.2 0.0 0.0

和田アキ子 41 0.0 53.7 2.4 24.4 2.4 0.0 0.0 7.3 0.0 0.0 7.3 0.0

宇津木妙子（ソフトボール監督） 40 5.0 10.0 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0 7.5 0.0 0.0 27.5 0.0

井村雅代（シンクロコーチ） 22 0.0 9.1 0.0 63.6 0.0 4.5 0.0 9.1 0.0 0.0 13.6 0.0

櫻井よしこ 20 25.0 25.0 10.0 15.0 10.0 5.0 0.0 5.0 0.0 0.0 0.0 5.0

その他 20 20.0 5.0 15.0 10.0 5.0 10.0 0.0 10.0 15.0 10.0 0.0 0.0

【　理想とする女性上司像のイメージ　】
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＜資料＞ 

「理想の上司」の「その他」の内訳 

落合博満 0.6% 山口智子 0.8%
タモリ 0.3% 岡江久美子 0.5%
江口洋介 0.3% 柴田理恵 0.5%
王貞治 0.3% 長谷川京子 0.5%
筑紫哲也 0.3% 緒方貞子 0.3%
草彅剛 0.2% 野際陽子 0.3%
アーセン・ベンゲル 0.2% 阿川佐和子 0.3%
三宅久幸 0.2% YOU 0.2%
三宅裕司 0.2% 上沼恵美子 0.2%
三木谷浩史 0.2% 国井律子 0.2%
中田宏 0.2% 尼子騒兵衛 0.2%
伊東勤 0.2% 杉本彩 0.2%
佐藤雅彦 0.2% 松嶋菜々子 0.2%
北方謙三 0.2% 松雪泰子 0.2%
千代の富士（九重親方） 0.2% 森光子 0.2%
哀川翔 0.2% 樋口久子 0.2%
土光敏夫 0.2% 浅野ゆう子 0.2%
堀江貴文 0.2% 深津絵里 0.2%
堤真一 0.2% 由美かおる 0.2%
大杉漣 0.2% 真矢みき 0.2%
宇梶剛士 0.2% 葛城ミサト 0.2%
小出義雄 0.2% 藤原紀香 0.2%
岸谷五朗 0.2% 青木さやか 0.2%
島田紳助 0.2% 高島礼子 0.2%
志村けん 0.2% 高村薫 0.2%
東幹久 0.2% 麻生久美子 0.2%
櫻井敦司 0.2% 黒田知永子 0.2%
清水健宇 0.2%
渡哲也 0.2%
福山雅治 0.2%
西田敏行 0.2%
角田信朗 0.2%
辻政信 0.2%
金八先生（武田鉄矢） 0.2%
長塚京三 0.2%
長嶋監督（長嶋茂雄） 0.2%
齋藤孝 0.2%  




